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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

OPTICAL FIBRE CABLES -

Part 3-40: Outdoor cables —
Family specification for cables for storm and sanitary sewers
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in afldition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications}/Technical R
licly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as "IEC'Publication(s)").
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FOREWORD

International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardizatjon, con
ational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote inter
peration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields.yTo this 4

aration is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested.in the subject dg
participate in this preparatory work. International, governmental and non-goverpmental organizations

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inter

Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N

lications is accurate, IEC cannot be held responsible forn.the way in which they are used or
nterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Publ
sparently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any divergence H
IEC Publication and the corresponding nationals@nregional publication shall be clearly indicated in th

itself does not provide any attestation of cenformity. Independent certification bodies provide cor

ices carried out by independent certification bodies.
sers should ensure that they have the_latest edition of this publication.

iability shall attach to IEC or its~directors, employees, servants or agents including individual exps
hbers of its technical committees-and IEC National Committees for any personal injury, property dan
r damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feg
bnses arising out of the ‘publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any oth
lications.

ntion is drawn to the_Normative references cited in this publication. Use of the referenced publica
Epensable for the correct application of this publication.

ntion is drawn to‘the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject o
ts. IEC shall‘not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

D794=3-40 has been prepared by subcommittee 86A: Fibres and cables, of IEC tec
tt€e 86: Fibre optics. It is an International Standard.

2022

prising
ational
nd and
eports,
Their
alt with
liaising

the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the.\lnternational Organizgtion for

ions.

ational
rom all

ational
of IEC
or any

cations
etween
b |atter.

formity
for any

rts and
hage or
s) and
er IEC

tions is

patent

hnical

This second edition cancels and replaces the first edition published in 2008. This edition
constitutes a technical revision.

This edition includes the following significant technical changes with respect to the previous
edition:

a)

b)

d)

this document follows the new structure for family specifications: symbols and abbreviations
were included in Clause 3, and Clause 4 became the General requirements with 4.1 Optical

fib

res, 4.2 Cable element and 4.3 Optical fibre cable construction;

Annex D has been removed as it is part of IEC TR 62691;

this document has been streamlined by cross-referencing IEC 60794-1-1, IEC 60793-2,
IEC 60794-3 and the IEC 60794-1-2x series;

the fibre strain allowance for tensile tests was updated;
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e) ch

aracteristics Table 5, Table 6, Table 7 were moved to the Annex A (informative).

The text of this International Standard is based on the following documents:

Draft Report on voting

86A/2189/FDIS 86A/2191/RVD

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The I4

This d

nguage used Tor the development of this International Standard 1s Engnish.

ocument was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and develo

ped in

accordlance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplethent, available

at ww
descri

A list

can b¢ found on the IEC website.

w.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IE
bed in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

pf all parts in the IEC 60794 series, published under the generattitle Optical fibre ¢

C are

ables,

The committee has decided that the contents of this document\will remain unchanged until the
stability date indicated on the IEC website under webstor€iec.ch in the data related [to the
specifijc document. At this date, the document will be
e regonfirmed,
e withdrawn,
e replaced by a revised edition, or
e amended.
IMPORTANT - The "colour_inside" logo on the cover page of this document indigates
that jt contains colours which are considered to be useful for the correct understanding

of its

5 contents. Users should therefore print this document using a colour printer
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OPTICAL FIBRE CABLES -

Part 3-40: Outdoor cables —
Family specification for cables for storm and sanitary sewers

1 Scope

This part of IEC 60794 is a family specification that covers sewer cables and conduits for

requir

Sewe
opera
cleani

y sewers. Systems built with components covered by this document are subject
bments of sectional specification IEC 60794-3.

cable and conduit constructions need to meet the different requirements of the
ing companies and/or associations regarding chemical, environmental, opera
hg and in general maintenance conditions.

Prefenential applications, describing sewer cable characteristics vefsus methods of insta

and
to the

sewer
lional,

llation

bwing,

is repprted in Annex A and Annex B for non-man accessible sewers.

Clausg 5 describes characteristics of sewer cables and conduits for installation by bl
pulling or other means in storm and sanitary sewers.

Detail|specifications can be prepared on the basis of this family specification.

It is important that acceptance criteria are intefpreted with respect to this consideration. The
number of fibres tested is representative of the-sewer cable and is agreed between the cugtomer
and the supplier.

2 Nprmative references

The fq

amen

IEC 6

IEC 6

llowing documents are referred to in the text in such a way that some or all of their ¢

ments) applies:
D793-2, Optical fibres — Part 2: Product specifications — General

D794-1+1, Optical fibre cables — Part 1-1: Generic specification — General

bntent

constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition cited applies.
For undated references;"the latest edition of the referenced document (includin

J any

IEC 6

94-1-2, Optical f1bre cables — Fart 1-2: Generic specification — basic optical cab

procedures — General guidance

e test

IEC 60794-1-21, Optical fibre cables — Part 1-21: Generic specification — Basic optical cable
test procedures — Mechanical tests methods

IEC 60794-1-22, Optical fibre cables — Part 1-22: Generic specification — Basic optical cable
test procedures — Environmental tests methods

IEC 60794-1-23, Optical fibre cables — Part 1-23: Generic specification — Basic optical cable
test procedures — Cable element test methods

IEC 60794-1-215, Optical fibre cables — Part 1-215: Generic specification — Basic optical cable
test procedures — Environmental test methods — Cable external freezing test, Method F15
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IEC 60794-3:2014, Optical fibre cables — Part 3: Outdoor cables — Sectional specification

IEC 60794-5, Optical fibre cables — Part 5: Sectional specification — Microduct cabling for
installation by blowing

IEC 60794-5-10, Optical fibre cables — Part 5-10: Family specification — Outdoor microduct
optical fibre cables, microducts and protected microducts for installation by blowing

IEC 60811-501, Electric and optical fibre cables — Test methods for non-metallic materials —
Part 501: Mechanical tests — Tests for determining the mechanical properties of insulating and
sheathing compounds

IEC TR 62362:2020, Selection of optical fibre cable specifications relative to mechanical,
ingreds, climatic or electromagnetic characteristics — Guidance

3 Terms, definitions, symbols and abbreviated terms

For the purposes of this document, the terms, definitions, symbols andwabbreviated terms| given
in [IECQ 60794-1-1 apply.

ISO and IEC maintain terminological databases for use in, standardization at the following
addregses:

o |EL Electropedia: available at http://www.electropedia.org/
e ISP Online browsing platform: available at http:Awww.iso.org/obp

4 General requirements

4.1 |Optical fibres

The ofptical fibre shall conform to the requirements of IEC 60793-2. The fibre type shall be
agreefl between the customer and‘supplier. The cabled fibre shall conform to IEC 60794}3.

4.2 Cable element

The cable elements shiall conform to IEC 60794-3.

4.3 |Optical fibre'cable and conduit construction

4.3.1 General

In addlition to the constructional requirements of sectional specification IEC 60794-B, the

f ” P~ = | 41 1 $ . bl oL it
oliow T CUTTSTUCTAtIUTTS appPTy tU T STWoT CauTe S arTuruT CUTTUUITS

The tests of this specification are intended to assess the performance of cables and conduits,
as manufactured and under agreed ageing and performance-limit tests. These tests are not
intended to define end-of-life performance. See IEC 60794-3:2014, 6.1.

The materials in the cable or conduit shall not present a health hazard within its intended use.

The clamping systems and accessories associated with cables and conduits of this document
are not specified herein. Such parts shall be agreed between the customer and the installer
depending on the installation technique.

Annex C shows examples of conduits and sewer cables.
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4.3.2 Conduits

If used, conduits shall conform to the installation and system design considerations of 4.3.3.

Conduits shall be able to resist pressure differences needed for installation by blowing and
outside pressure due to sewer cleaning operations. Conduits shall be circular and, if needed,
corrugated in cross-section throughout their length. The material shall withstand all possible
chemical attacks by the sewer liquid itself. Such chemicals hazards shall be agreed between
customer and supplier as well as the geometric dimensions, for example inner- and outer-
diameter, overall minimum wall thickness, of the conduit.

NOTE ~Eorinstance-stainless-steelconduits-have-shownreliable-performance
p -

4.3.3 Sewer cables

A sewer cable in accordance to this document should be suitable for installation in man
accespible storm and sanitary sewers and non-man accessible sewers and lateral |[sewer
systems, by installation methods as agreed between customer and supplier. Common
installation methods include

— blgewing and/or pulling into a conduit, previously fixed to the sewer wall or, for lajerals,
placed in between the lateral sewer wall and the in-liner system, and
— di

e [ drilling and screwing to the inner wall;

rect installation into the sewer duct, according to the follewing applications:

¢ | spanning between manholes, etc. similarly to aerial cables;
¢ | laying on the ground of the sewer.
The s|ze and installation of the sewer cable shall be such that it does not restrict the flow of

sewer] fluid or create obstacles to flow of any. debris within the sewer pipe, as agreed beffween
customer and supplier.

Sewef cables installed without conduit into sewer systems shall be so constructed to withstand
chemigal attacks by the sewer liquid.~*Such chemical hazards shall be agreed between cudtomer
and slipplier, using 5.5.3.3.9 as.guidance.

4.3.4 Rodent protection
Rodent protection is generally needed but there is presently no standard test to measure the
level ¢f rodent protection. Rodent protection can be provided by the cable or by the duct

5 Deptails of family requirements and test conditions for optical fibre cable|and
conduit

5.1 Cable for installation within conduits (previously fixed to the sewer wall)

The cable construction shall confirm to IEC 60794-3, IEC 60794-5 or IEC 60794-5-10, as
appropriate.

5.2 Cable for direct installation into the sewer duct

The cable construction shall confirm to IEC 60794-3.

5.3 Conduit construction

The conduit construction shall conform to the performance required for the sewer environment
as compatible with the performance intent of cables of IEC 60794-3 and of IEC 60794-5 and
IEC 60794-5-10 as applicable to microducts. Specific attributes to be considered in conduit
construction are:
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e materials;

e conduit dimensions — inner and outer diameter;

e moisture barrier types (if used) — materials, metallic tapes, etc.;

o for corrugated conduit (metallic) — metal tape thickness, corrugation depth and pitch, overlap
requirements;

e for

inner tubes (if used) — tube materials, tube dimensions.

The performance attributes shall be agreed between customer and supplier.

5.4 Operating conditions
The operating conditions of cables within sewers may be different from those of general’¢ables
of IEQ 60794-3. Different operating regimes, if applicable, shall be agreed between’cugtomer
and slpplier. Consideration shall also be given to any operating regimes occurring when the
cable [exits the sewer system. Typical considerations include
e temperatures of sewer fluids, especially high temperatures,
e normal operating temperature ranges that may be less severe*than those usyal for
IEC 60794-3 cables, especially the low temperature extreme,
e chemical exposure, as covered in 5.5.3.3.9, and
e other special conditions, as agreed between customer and supplier.
5.5 |Mechanical and environmental tests
5.5.1 Conduits
5.5.1.1 Conduit tests (select applicable tests)
Tests|listed in Table 1 are those relevant to IEC 60794-3, 60794-5 and 60794-5-[10 as
applicpble for conduits.
Table-1 — Conduit tests applicable
Characteristics IEC 60794-3:2014 Family Test methods Remarks
requirements
(IEC 60794-5-10:2014)?
If external presgure
resistance is reguired,
IEC 60794-1-21,
Pressufe withstand_-(6.1, Table 3) 5.5.1.2.2 IEC 60794-1-22, method F10, may be
method F13
used, as agreed
between customer
and supplier.
Tensild safarmance |Clause 9, Table 3 EEq0a IEC 60794-1-21,
v (6.1, Table J) method E1
Clause 9, Table 3 IEC 60794-1-21,
Crush (6.1, Table 3) 55.1.25 method E3A
Clause 9, Table 3 IEC 60794-1-21,
Impact (6.1, Table 3) 551.26 method E4
. Clause 9, Table 3 IEC 60794-1-21,
Repeated bending (6.1, Table 3) 5.5.1.2.7 method E6
. Clause 9, Table 3 IEC 60794-1-21,
Torsion (6.1, Table 3) 55128 method E7
. Clause 9, Table 3 IEC 60794-1-21,
Kink (6.1, Table 3) 55.1.24 method E10
Clause 9, Table 3 IEC 60794-1-21,
Bend (Bend) (6.1, Table 3)  |>-5-1-2:9 method E11B



https://iecnorm.com/api/?name=76eea6fda5b5f1751f2d11cdbd1c997f

—-10 -

IEC 60794-3-40:2022 © |IEC 2022

Characteristics

IEC 60794-3:2014

Family

Test methods

Remarks

requirements
(IEC 60794-5-10:2014)? q

Bending under

IEC 60794-1-21,

- Clause 9, Table 3 5.5.1.2.10 method E18A,
tension
procedure 1
Ageing Clause 9, Table 3 551211 IEC 60794-1-22,

(6.1, Table 3) method F9

2 |EC 60794-3 or IEC 60794-5-10 as applicable.

5.5.1.
5.5.1.

Tests

5.5.1.

a) Family requirements

Un
b) Te

S Betaits-of-farmil . , i ¢ b

P.1 General

shall be selected from those of Table 1 and the following hereinafter desc¢ribed.

p.2 Pressure withstand

der visual examination, without magnification, there shall be no damage to the cor
st conditions:
Method: IEC 60794-1-22, method F13

temperature, per IEC 60794-1-2, for 30 min.

or other elevated temperature as specifiedy for 24 h.

duit.

Apply an air pressure of 2,5 x the specified installation pressure at standard ambient

Apply an air pressure of 1,3 x the specifiedinstallation pressure and maintain at 0 °C,

5.5.1.2.3 Tensile performance

a) Family requirements
Under visual examination withoutsmagnification, there shall be no damage and the| outer
diameter shall not change by more than 10 %.

b) Telst conditions
Mg¢thod: IEC 60794-1-21, method E1
Sgmple length undertension: = 50 m, per method E1. Taking into account the measurgment
acpuracy and endreffects, shorter lengths may be used by agreement between the cudtomer
and the supplier.
Tensile loadwon sample: installation load (7),). Other loads may be applied in accordance
with particular user conditions.
Diameter of test pulleys: 1 m but not less than the minimum loaded bending digmeter

spgcified for the conduit.

T\: equivalent to weight of 1 km of conduit.

5.5.1.2.4

a) Fa

Kink
mily requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no kink to the conduits.

b) Te

st conditions

Method: IEC 60794-1-21, method E10

Mi

5.5.1.2.5

nimum diameter: 20 times the outer diameter of the conduit.

Crush

a) Family requirements
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b)

5.5.1.2.6 Impact

a)

b)

5.5.1.2.7 Repeated bending

a)

b)

Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the conduit.
There shall be no residual deformation greater than 15 % of the conduit diameter, no
splitting or permanent damage after removing load. The imprint of the plates on the conduit
surface is not considered as mechanical damage.

Test conditions

Method: IEC 60794-1-21, method E3A
Sample length: 250 mm

Load (plate/plate):

— Un-armoured conduit: 1,5 kN

kit

N
N

— FATmMouTed Toduit:

Ddration time: 60 s

Rgcovery time: 1 h

Family requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no\splitting or permanent
damage to the conduit. There shall be no residual deformation~greater than 15 % [of the
copduit diameter. The imprint of the striking surface on the) conduit is not cons|dered
damage.

Test conditions

Method: in analogy of IEC 60794-1-21, method E4

Striking surface curvature radius: 300 mm minimum (flat hammer)

Imjpact energy:

— | Un-armoured conduit: 10J

— | Armoured conduit: 20 J to 30%), depending on particular user conditions
Rgcovery time: 1 h

NdJmber of impacts: one in 3 different places spaced not less than 500 mm apart

Family requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no splitting, collapse, or
other damage to thg conduit sample. If the conduit has metallic armour, there shall|be no
cracks greater than 5 mm in length. The conduit sample shall exhibit no reduction inf outer
diameter greater than 15 %.

Telst conditions

M¢thod: IEC 60794-1-21, method E6

B nrling diameter: 40 x OD

Load: Adequate to assure uniform contact with the mandrel
Number of cycles: 25

5.5.1.2.8 Torsion

a)

b)

Family requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no splitting or other damage
to the conduit sample. The conduit sample shall exhibit no reduction in outer diameter
greater than 15 %.

Test conditions
Method: IEC 60794-1-21, method E7
Maximum gauge length: 2 m
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5.5.1.2.9 Bend
a) Family requirements

Upon dissection, the outer and inner diameter of the conduit sample shall show, under visual
examination without magnification, no damage after the test. If the conduit has a metallic
armour, there shall be no cracks. The conduit sample shall exhibit no reduction in outer
diameter greater than 15 %.

b) Test conditions

Method: IEC 60794-1-21, method E11B
Diameter of mandrel: 40 x OD
Nymmberoftyctes: 3

5.5.1.2.10 Bending under tension
a) Family requirements

Upon dissection, the outer and inner diameter of the conduit sample shall.show, underjvisual
expmination without magnification, no damage after the test. If the cenduit has a mletallic
armour, there shall be no cracks. The conduit sample shall exhibifoso reduction in| outer
digmeter greater than 15 %.

b) Test conditions

Method: IEC 60794-1-21, method E18A, procedure 1

Digmeter of mandrel: 40 x OD or the minimum bending diameter of the cqnduit,
whichever is smaller

Tension: T\ the rated installation/tension

Bgnd angle: 90°

Test distance: 100 x OD

NUmber of cycles: 10

5.5.1.2.11 Ageing
a) Family requirements
Affer ageing, the following tests shall be applied.

¢ | Under visual examination, without magnification, there shall be no splitting or| other
damage to the conduit sample.

e | Following the material tensile and elongation tests of IEC 60811-501, the cpnduit
material shall retain a minimum of 85 % of the before-ageing values.

¢ | The conddit sample shall pass the bending test of 5.5.1.2.9.
b) Test conditions

Methood: IEC 60794-1-22, method F9
Temperature. 85 C
Duration: 168 h

5.5.2 Cable for installation within conduits (previously fixed to the sewer wall)
5.5.2.1 General

Cables installed in conduits within sewers follow the intent of IEC 60794-3. In some cases,
cable systems are designed to follow the intent of IEC 60794-5 and IEC 60794-5-10. In these
cases, refer to IEC 60794-5-10 for guidance on agreement between the manufacturer and
customer.
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Table 2 — Optical fibre cable — Tests applicable

Characteristics

IEC 60794-3:2014

Family
requirements

Test methods

Remarks

Tensile

IEC 60794-1-21,

tension

performance Clause 9, Table 3 5.56.2.3.2 method E1

Crush Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.6 IEC 007941721,
Impact Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.7 IEC 60794-1-21,
Repegted bending | Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.3 |EC 60794-1-21,
Torsidn Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.4 |EC B0794-1-21,
Kink Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.9 |EC 00794-1-21,
Bend Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.5 |EC 60794-1:21,
Bendihg under Clause 9, Table 3 | 5.5.2.3.10 Ini]EeCthGO%YEﬁ-;A‘ZL

proceduré. 1

Blowi . According to IEC 60794-1-21, Requirements will vary by
9 DS method E24 duct, cable and installgtion.
. IEC 60794-1-22,
Ageinp Clause 9, Table 3 5.5.2.3.11 method F9
IEC 60794-1-22,
method F9
coatljg adhesion | clayse 8, Table 2 | 5.5.2.8412 IEC 60794-1-23,
stability method G10A,
G10B or G10C, as
applicable.
Temp brature Clause 9, Table 3 55238 IEC 60794-1-22,
cycling method F1
IEC 60794-1-22,
Water| penetration Clause 93 Table 3 5.5.2.3.13 method F5B or
F5C
IEC 60794-1-215, In the case where sonfe
Freez|ng ™~ 5.5.2.3.14 method F15A or part of a cable or cable in
F15B conduit might freeze.
5.5.2.3 Details of family requirements and test conditions for sewer cable tests
5.5.2.3.1 General

Tests shall be selected from those of Table 2 and the following hereinafter described.

Attenuation measurements shall be made at room temperature except as specified in particular

tests.

Attenuation measurements shall be made at 1 550 nm for single-mode fibres and 1 300 nm for
multimode fibres, or at the operational wavelength specified by the customer.

For L-band operation, the measurements shall be measured at 1 625 nm and shall be a value
agreed between customer and supplier.
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5.5.2.3.2 Tensile performance
a) Family requirements
While the cable is under short-term tensile load (7),, rated tensile load),

o the axial fibre strain shall be < 60 % of the fiber proof strain, and
e the attenuation shall be measured and recorded.
While the cable is under the long-term tensile load (7, residual load),

e the axial fiber strain shall be

— <20 % of fiber proof test, for fiber proof tested to < 1 % strain (e.g., 0,69 GPa, 0,2 %
aDsSOolute siralmn), and

— <17 % of fiber proof test, for fiber proof tested to greater than 1 % to 2 % strain (e.g.,
0,69 GPa to 1,38 Gpa, 0,34 % absolute strain for 2 % proof tested fibre), -and

NOTE For fibres proof tested at levels above 1 % strain, the safe long-term load will.not scale [linearly
with proof strain, so a lower percentage of the proof stain is applicable. There is no,agreement fqr strain
limits for proof tests above 2 % strain.

o | there shall be no increase in attenuation.
After the test, there shall be no change in attenuation.

Under visual examination, without magnification, there shall,be no damage to the shgath or
to the cable elements.

b) Test conditions
Me¢thod: IEC 60794-1-21, method €1

Cgble length under tension: not less than 50.m taking into account the measurgment
acpuracy and end effects; shorter lengths may.be'used by agreement between the cudtomer
and the supplier.

Fibre length: finished cable [ength

Tensile load on cable: long term tensile load (7)) and installation load (T},). Other|loads
may be_applied in accordance with particular user conditions.

Diameter of test pulleys: 1 m\but not less than the minimum loaded bending digmeter
spécified for the cable

T equivalent to weight of 1 km of sewer cable or 50 N whichgver is
greater (blowing in duct)

T\ greater or equivalent to 1,5 x weight of 1 km (pulling in dudt)

N 0,3 x Ty

5.5.2.8.3 Repeated bending
a) Family\requirements

b) Test conditions

Method: IEC 60794-1-21, method E6

Bending radius: 20d

Load: adequate to assure uniform contact with the mandrel
Number of cycles: 25

5.5.2.3.4 Torsion
a) Family requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the sheath or
to the cable elements.
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The variation on attenuation for each fibre shall be less than, or equal to, 0,10 dB for single-
mode fibre.

Th

ere shall be no change in attenuation after the test.

b) Test conditions
Method: IEC 60794-1-21, method E7

5.5.2.3.5 Bend
a) Family requirements

Th

NU
NU

5.5.2.

ere shall be no change in attenuation after the test at room temperature.

a) FT:ily requirements

Im
un

ediately after removal of load, there shallbe no increase in attenuation.

af

r removing load.

Thle imprint of the plate on the sheathds not considered mechanical damage.

b) Telst conditions

M
Lo
DJ

5.5.2.

thod: IEC-60794-1-21, method E3A
ad: 500 N

ration of load: 1 min

8.7 Impact

a) Family requirements

un
to
me

der visual examination, without magnification, there shall be no damage to the sheg
the cable elements. The imprint of the hammer on the sheath is not consider
chanical damage.

,1dB

¢thod: IEC 60794-1-21, method E11
iameter of mandrel: 20 d or the minimum bend diameter of the c¢able, whichgver is
greater.
For cable incorporating a non-metallic rod and/or mletallic
armouring, bending shall be limited tol@value from 20 4 to [80 d
mber of turns/helix: 4
mber of cycles: 3
B.6 Crush

der visual examination, there shall be noidamage to the sheath or to the cable elements

ath or
ed as

Thiere’shall he no change in attenuation after the test

b) Test conditions:
Method: IEC 60794-1-21, method E4
Striking surface curvature radius: 300 mm minimum (flat hammer)
Impact energy: 1J
Alternative energies may be used as agreed between customer
and user.
Number of impacts: 1 in 3 different places spaced not less than 500 mm apart

5.5.2.3.8 Temperature cycling

a) Fa

mily requirements

During the last cycle, there shall be no change in attenuation at T4 or T4, if specified.
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During the last cycle, the attenuation change at T, or Tz, shall be < 0,15 dB/km for single-
mode fibre. On completion of the test, there shall be no change in attenuation.

b) Test conditions
Method: IEC 60794-1-22, method F1
Definition of a cycle: ambient to Tg, to Ty, to ambient

Definition of the last cycle: ambient, Ta,, Taq, Tg4, Tgo With a final measurement at room

temperature. T,4 or Tgq are used only if specified.

Sample length: finished cable length of at least 1 000 m.
Hightempe : 2 Cto—+FoCdependingorcustomerretguireren S
High temperature, Ty, if specified: +30 °C to +60 °C, depending on customer requirements
Low temperature, Tp4, if specified: =10 °C to —15 °C, depending on customer.requirements
Low temperature, Tpo: Tpq to =30 °C or —45 °C, depending on customermequirements
Other temperature values corresponding to specific climate conditions can be dgreed
between supplier and customer.
tq: temperature cycling test dwell time until stable temperafure is
reached
Ngmber of cycles: 2, but additional cycles may-be required in accordanc¢ with
particular customer requirements
5.5.2.8.9 Kink
a) Family requirements
Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the cahle.
b) Test conditions
Megthod: IEC 60794~4¢21, method E10
Mipimum diameter: 40 x d
5.5.2.3.10 Bending under tension
a) Fdamily requirements
Thle cable sample shall'show, under visual examination without magnification, no dgmage
affer the test.
b) Test conditions
Method: IEC 60794-1-21, method E18A, procedure 1
Diameter-of mandrel: 40 x OD or the minimum bending diameter of the cable, whighever
is smaller
Tension- Iy—therated-installation-tension
Bend angle: 90°
Test distance: 100 x OD
Number of cycles: 10

5.5.2.3.11 Ageing
a) Family requirements

After ageing, the following criteria shall be applied.

Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the cable

Sa

mple.

Allowable change in attenuation described in IEC 60794-1-22, method F9.
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b) Test conditions

Method: IEC 60794-1-22, method F9
Temperature: 85 °C
Duration: 168 h

5.5.2.3.12 Coating adhesion stability
a) Family requirements

After ageing per IEC 60794-1-22, method F9, fibre, ribbon, or buffered fibre shall meet the
following criteria.

ined

under 5 X magnification.

e force required to remove the fibre coating (30 mm, per IEC 60794-1-23, method {510A)
shpll be between 1,0 N and 9,0 N.

Ribbon: Ribbon matrix and fibre coating shall be removed without breaking the fibres.
Cleanliness shall be per IEC 60794-1-23, method G10B.

Buffered fibre:

¢ | tight buffer — the force required to strip the buffer material and)fibre coating (15 mm, per
IEC 60794-1-23, method G10C) shall be between 1,3 N ahd 13,3 N.

¢ | semi-tight buffer — the buffer shall be removed in a single operation, leaving the fibre
coating intact.

Thle force to remove the buffer (30 mm, per IEC 60794-1-23, method G10C) shall be|lower
than 13,3 N.

b) Telst conditions

Method: IEC 60794-1-22, method F9, and{EC 60794-1-23, methods G10A (fibre),|G10B
(ribbon), or G10C (buffered fibre)

5.5.2.8.13  Water penetration

a) Family requirements

Thlere shall be no water. feakage from the cable specimens, per IEC 60794f1-22,
method F5B (gel-filled cable) or F5C (dry-block cable).

b) Telst conditions
Method: IEC 60794-1-22, method F5B, for gel-filled cable
IEC 60794-1-22, method F5C, for dry-block cable

5.5.2.83.14 Freezing
a) Familyrequirements
Faor.futther study

b) Test conditions

Method: IEC 60794-1-215, method F15A — cable external freezing test for
a buried cable as in wet earth or water
Method: IEC 60794-1-215, method F15B — cable external freezing test in

a rigid conduit (duct)
5.5.3 Cables for direct installation into the sewer duct
5.5.3.1 General

Cables installed in sewers without conduits shall conform to IEC 60794-3 and other
specifications referenced in Table 3.
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Table 3 — Tests applicable

Characteristics | IEC 60794-3:2014 Family Test methods Remarks
requirements
Tensile Clause 9, Table 3 | 5.5.3.3.2 IEC 60794-1-21,
performance method E1
Crush Clause 9, Table 3 | 5.5.3.3.6 IEC 00732 1721,
Impact Clause 9, Table 3 | 5.5.3.3.7 Eghi%7gj_1_21’
Repegted bending | Clause 9, Table 3 | 5.5.3.3.3 LE;&?E‘;LZL
. IEC 60794-1-21,
Torsign Clause 9, Table 3 5.5.3.3.4 method E7
) IEC 60794-1-21,
Kink Clause 9, Table 3 5.5.3.3.10 method E10
IEC 60794-1-21,
Bend Clause 9, Table 3 5.56.3.3.5 method E11B
Bendihg under IEC 60794-1-21,
tensiong Clause 9, Table 3 5.5.3.3.11 method E18A,
procedure 1
Ageinp Clause 9 Table 3 5.5.3.3.12 Eeﬁh%%7gg_1_22’
IEC{60794-1-22,
method F9
coatijg adhesion | ciayse 8, Table 2 | 5.5.3.3.13 IEC 60794-1-23,
stabiliry method G10A,
G10B or G10C, as
applicable.
Tempgrature Clause 9, Table 3 | 5.5:3.3.8 IEC 60794-1-22,
cycling method F1
IEC 60794-1-22,
Water| penetration Clause 9, Table:3 5.5.3.3.14 method, F5B or
F5C
Chem|cal 5.5.3.3.9 IEC TR 62362
exposlure
IEC 60794-1-215, In the case where some [part
Freez|ng Ly 5.5.3.3.15 method F15A or f bl iaht f
F15B of a cable might freeze.
5.5.3.3 Details of family requirements and test conditions for sewer cables
5.5.3.3.1 General

Tests shall be selected from those of Table 3 and the following hereinafter described.

Attenuation measurements shall be made at room temperature except as specified in particular

tests.

Attenuation measurements shall be made at 1 550 nm for single-mode fibres and 1 300 nm for
multimode fibres, or at the operational wavelength specified by the customer.

For L-band operation, the measurements shall be measured at 1 625 nm and shall be a value
agreed between customer and supplier.
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5.5.3.3.2 Tensile performance

a) Fa

mily requirements

While the cable is under short-term tensile load (7),, rated tensile load),

the axial fibre strain shall be < 60 % of the fiber proof strain, and

the attenuation shall be measured and recorded.

While the cable is under the short-term tensile load (7|, residual load),

the axial fiber strain shall be
— <20 % of fiber proof test, for fiber proof tested to < 1 % strain (e.g., 0,69 GPa,

0,2 %

Af

Un
to

b) Te
Md

CH
ac
an

Fibre length: finished cable\length

Te

Di

TN:

T

5.5.3.

apsotute straimy), and
— <17 % of fiber proof test, for fiber proof tested to greater than 1 % to 2 % strain
0,69 GPa to 1,38 Gpa, 0,34 % absolute strain for 2 % proof tested fibre), -and

NOTE For fibres proof tested at levels above 1 % strain, the safe long-term load will hot scale
with proof strain, so a lower percentage of the proof stain is applicable. There isne’agreement fq
limits for proof tests above 2 % strain.

there shall be no increase in attenuation.
er the test, there shall be no change in attenuation.

der visual examination, without magnification, there shall’be‘no damage to the sheg
the cable elements.

st conditions
thod: IEC 60794-1-21, methodyEA

ble length under tension: not less than 50:m. Taking into account the measur
curacy and end effects, shorter lengths may‘be used by agreement between the cus
d the supplier.

nsile load on cable: long term tensile load (7)) and installation load (7T},). Other|

pmeter of test pulleys: 1 m-but not less than the minimum loaded bending diamet
specified for the cable

equivalent to weight of 1 km of sewer cable or 50 N whichg
greater

30 % of T,

8.3 Repeated bending

u

and to the cable elements

a) FInin reguirements

der visual examination, without magnification, there shall be no damage to the g

may be applied in accordance with particular user conditiols

(e.g.,

linearly
r strain

ath or

ement
tomer

loads

r

ver is

heath

b) Test conditions
Method: IEC 60794-1-21, method E6
Bending radius: 20 d
Load: adequate to assure uniform contact with the mandrel
Number of cycles: 25

5.5.3.3.4 Torsion
a) Family requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the sheath or

to

the cable elements.

The variation on attenuation for each fibre shall be less than, or equal to, 0,10 dB for single-
mode fibre.
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ere shall be no change in attenuation after the test.

b) Test conditions
Method: IEC 60794-1-21, method E7

5.5.3.3.5 Bend
a) Family requirements

b)

5.5.3.
FT:in requirements

a)

b)

Th

ere shall be no change in attenuation at room temperature.

The change in attenuation when tested at —30 °C, if required, shall be < 0,1 dB for single-
mode fibre.

NJTE Other temperature values corresponding to specific climate conditions can be agreed between
andl customer

Telst conditions

M
Di

NU
NU

Im
un

da
Te
Mg

DJ

Lo

thod: IEC 60794-1-21, E11
hmeter of mandrel: 20 d or the minimum bend diameter of the c¢able, whiche
greater.

For cable incorporating a non-metallic~rod and/or m
armouring, bending shall be limited to-awalue from 20 d to

mber of turns/helix: 4
mber of cycles: 3
B.6 Crush

ediately after removal of load, there shall be ho increase in attenuation.

age.
st conditions
thod: IEC 60794-1-21, E3A

Apply~ a short-term load, release the load and me

attenuation; apply a long-term load, release the load and mg¢
attenuation.

ration of load: short-term, 1 min
long-term, 10 min

ads: short-term
non-armoured cable 1,5
armoured cable 2,2

long-term

upplier

ver is

etallic
80 d.

der visual examination, there shall be notdamage to the sheath or to the cable elﬂnents
aftﬁ]r removing load. The imprint of the plate on the sheath is not considered mec

anical

asure
asure

non-armoured cable 0,75 kN

armoured capie kN

5.5.3.3.7 Impact

a) Family requirements

b)

Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the sheath or
to the cable elements. The imprint of the striking surface on the sheath is not considered
mechanical damage.

The residual increase in attenuation shall be < 0,1 dB for single-mode fibre or < 0,2 dB for
multimode fibre. For 1 625 nm applications, performance criteria shall be mutually agreed

up
Te

on between the customer and the supplier.
st conditions:

Method IEC 60794-1-21, method E4

Striking surface curvature radius: 300 mm minimum (flat hammer)
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Impact energy: non-armoured cable 10 J

armoured cable 20 J

Other criteria may be agreed between the customer and the supplier.

N

5.5.3

umber of impacts: one in 3 different places spaced not less than 500 mm apart

3.8 Temperature cycling

a) Family requirements

During the last cycle, there shall be no change in attenuation at 7,4 or 7g4. For 1 625 nm

applications, performance criteria shall be mutually agreed upon between the customer and
supplier.

D

made fibre. On completion of the test, there shall be no change in attenuation.
b) Test conditions

D

Dgfinition of the last cycle: ambient, Tp,, Taq, Tgq, Tgo With a finalciméasurement atf
temperature

Mgthod: IEC 60794-1-22, method F1

Ddfinition of a cycle: ambient to Tg, to Ty, to ambient

Ddfinition of the last cycle: ambient, Ta,, Taq, Tg4, IgoWith a final measurement atf
temperature. Tp4 or Tg4 are used only if specified.

S
H

H

Low temperature, Tp4, if specified: =10,°C to —15 °C, depending on customer require
Low temperature, Tpo: Tpq to -30¢°C or —45 °C, depending on customer requirements

f1:

yring the last cycle, the attenuation change at Ty, or Tg, shall be < 0,15 dB/km fon g

gfinition of a cycle: ambient to Ty, to Ty, to ambient

gmple length: finished cable length of at least.d 000 m
igh temperature, Tg,: +60 °C to +70 °C, depending on customer requirements

temperature cycling test dwell time until stable temperature is reached

ingle-

room

room

igh temperature, Ty, if specified: +30 °C\to +60 °C, depending on customer requirements

ments

NUmber of cycles: 2/ but additional cycles may be required in accordanc¢ with
pafticular customer requirements.
Other temperature( values corresponding to specific climate conditions can be dgreed
between suppliertand customer.

5.5.3.3.9 Chemical exposure

a) Family requirements
Fluids and gas for which the cable shall be tested will be agreed between the customer and
thl supplier, preferably taken from |IEC TR 62362, the MICE system guide.

At the conclusion of the recovery period, the cables shall meet the requirements of the
relevant detail or sectional specification for the following properties, unless otherwise
specified:

b) T

visual inspection of all construction elements;
tensile strength and elongation at break of sheath;
no change in attenuation.

est method

IEC TR 62362:2020, 4.4.6 and 4.4.7

5.5.3.3.10 Kink

a) F

amily requirements

Under visual examination, without magnification, there shall be no damage to the cable.


https://iecnorm.com/api/?name=76eea6fda5b5f1751f2d11cdbd1c997f

b)

- 22 - IEC 60794-3-40:2022 © |IEC 2022

Test conditions
Method: IEC 60794-1-21, method E10
Minimum diameter: 40 x d

5.5.3.3.11 Bending under tension

a)

b)

Family requirements

The cable sample shall show, under visual examination without magnification, no damage

after the test.

Test conditions

Methott——— 6 66794-+2+methodE48A procedtre+——

Diameter of mandrel: 40 x OD or the minimum bending diameter of the cable, Whighever
is smaller

Tefnsion: T\, the rated installation tension

Bgnd angle: 90°

Test distance: 100 x OD

NJmber of cycles: 10

5.5.3.3.12 Ageing

a)

b)

Family requirements

After ageing, the following criteria shall be applied.

Under visual examination, without magnification{,there shall be no damage to the

sample.

Allowable change in attenuation described in IEC 60794-1-22, method F9.
Test conditions

Method: IEC 60794-#;22, method F9
Tegmperature: 85 °C
Ddration: 168\h

5.5.3.8.13 Coating adhesion stability

a)

Family requirements

cable

After ageing per |[EC60794-1-22, method F9, fibre, ribbon, or buffered fibre shall mget the

following criteria.

Fitbre: The cgating shall show no signs of cracking, splitting, or delamination when examined

under 5X magnification.

The force required to remove the fibre coating (30 mm, per IEC 60794-1-23, method
shplibe between 1,0 N and 9,0 N.

510A)

Ribbon: Ribbon matrix and fibre coating shall be removed without breaking the
Cleanliness shall be per IEC 60794-1-23, method G10B.

Buffered fibre:

ibres.

Tight buffer — the force required to strip the buffer material and fibre coating (15 mm, per

IEC 60794-1-23, method G10C) shall be between 1,3 N and 13,3 N.

Semi-tight buffer — The buffer shall be removed in a single operation, leaving the fibre

coating intact.

The force to remove the buffer (30 mm, per IEC 60794-1-23, method G10C) shall be lower

than 13,3 N.
Test conditions

Method: IEC 60794-1-22, method F9, and IEC 60794-1-23, methods G10A (fibre),

(ribbon), or G10C (buffered fibre)

G10B
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5.5.3.3.14  Water penetration
a) Family requirements

There shall be no water leakage from the cable specimens, per IEC 60794-1-22,
methods F5B (gel-filled cable) or F5C (dry-block cable).

b) Test conditions
Method: IEC 60794-1-22, method F5B, for gel-filled cable
IEC 60794-1-22, method F5C, for dry-block cable

5.5.3.3.15 Freezing

a) F II;:y IU\.'U;IUIIIUIItO
For further study
b) Test conditions

Method: IEC 60794-1-215, method F15A — cable external fregzing test| for a
buried cable as in wet earth or water
Method: IEC 60794-1-215, method F15B — cable externalfreezing test in p rigid

conduit (duct)
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Blank detail specification — Sewer cables description

A.1 Conduit description

Such conduit is directly attached on the sewer wall by means of proper fittings and methods.
Such methods may include fixing by clamps to rings installed within the sewer, special anchors
or hooks attached to the sewer interior, etc. Such installations may be accomplished by robotic

devicgs (see IEC TR 62691). See Table A.1.

Table A.1 — Conduit description

(1) Hrepared by

(6) Document.no?:
Issuse:
Date:

(7) Available from

(8) Generic specifications:
Sectional specifications

IEC ©0794-1-1
IEC,60794-3 (all as applicable|to
subducts) and IEC 60794-5 an
IEC 60794-5-10 (all as applicgble to
microducts)

o

(9) Additional references

Constfuction
— Cqrrugated conduit (metallic)
— Nagn corrugated conduit
Additipnal armouring
— | Non-metallic armouring
— | Metallic armouring
Additipnal outer sheath
— Marking identification
— Cystomer requirement
— ldentification of supplier

Additional remarks

(8) Application information

Maxinpum outer diameter (d)
Rated| maximum tensile load

Minimum bending radius for-no=load
bending

Minimum bending radiusfor rated-
load hBending

Tempegrature rapge

mm

mm or n xd

mm or n xd

— Trpnsport and/storage °C
— Ingtallation °C
— Operation °C
Delivery tube length

— Typical m
— Nominal/tolerances -0

%
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Cable for installation within conduits (previously fixed to the sewer wall)

Such a sewer cable shall be blown or pulled into the conduits described in 4.3.2. See Table A.2.

Table A.2 — Sewer optical fibre cable description — Within conduits

(1) Prepared by

(2) Document no.:
Issuse:
Date:

(3) Available from

(4) Generic specifications:

IEC 60794-1-1

o " ! I m
oeTuomar SPeTItations

o onz04 o
T=C O0UT I59~0

(5) Additional references

Constfuction
— | Tube — unfilled
— | Tube —filled
Inner pheath
Outer|sheath
Additipnal armouring
— | Non-metallic armouring
— | Metallic armouring
Additipnal outer sheath
Markipg identification

Cystomer requirement
Idéntification of supplier

Additional remarks

(8) Application information

Maxinpum outer diameter (d)
Rated| maximum tensile load

Minimum bending radius for no-
load hBending

Minimum bending radius for rated-
load hBending

Tempegrature range

Trhnsport and storage
Ingtallation
Operation

Delivgry length

Tyfpical
N@minal/tolerances

mm
N
mm or n xd

mm or n xd

°C
°C
°C

+1 %
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A.3 Cables for direct installation into the sewer duct

Such cables are directly screwed on the sewer wall by means of proper "hooks" using a special
designed robot, or spanned — similar to aerial cables — by means of anchors between two man-
holes limiting sag and interference with lateral tubes, or laid and fixed on the ground of the
sewer mainly by gravity and a certain number of anchor devices. See Table A.3.

Table A.3 — Sewer optical fibre cable description — Direct installation

(1) Prepared by (2) Document no.:
Issuse:
Ddi.U.
(3) Available from (4) Generic specifications: IEC 60794-1-1
Sectional specifications IEC 60794-3
(5) Additional references
Constfuction Additional remarks
— | Tube — unfilled
— | Tube - filled

Inner pheath
Outer|sheath
Additipnal armouring
— | Non-metallic armouring
— | Metallic armouring
Additipnal outer sheath
Markipg identification
— Cystomer requirement
— ldentification of supplier
(8) Application information

Maxinpjum outer diameter (d) mm

Rated| maximum tensile load N

Minimum bending radius for no- mm or n xd
load Hending

Minimum bending radius for rated- mm or n xd
load Hending

Temperature range

— Trpnsport and storage °C

— Ingtallation °C

— Operation °C

Delivgry length
— Typical m

— Ngminal/tolerances -0,
+1 %
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Annex B
(informative)

Cables for non-man accessible sewers

Table B.1 shows the characteristics for optical fibre cables within non-man accessible sewers.

Table B.1 — Characteristics for optical fibre cables within non-man accessible sewers

Cable characteristics

versus-cable

insteﬁlation method

Screwed on the

sewerwall

Installed within

conduits

Spanning between

manholes (tvbe
AR e

Laying on the
grnllnr{ ofthe

previously fixed to
the sewer wall

"aerial" cables)

sewer

Ipternational
spé¢cification no.

IEC 60794-3-10

IEC 60794-3-10

IEC 60794-3-20,
as applicable

IEC 60794-4,
as applicable

IEC'60794-3-20,
as applicable

IEC 6079414,
as applicabple

Dimensions .
max. puter diameter @ <yymm <y mm (conduit) <Jymm < Jy mm
Additional
requifements besides
thg international
gpecification
Preferential cé\creijtagltgd Met(?cilrl::u(%c;ggmt) Metallic (stainless) Metallic corrupated
efvironmental 9 . 9 steel/tube(s)/SPL/ steel/SPL/ARL/AI
rotection steel/SPL/APL/AI (stainless) steel APL/AIl sheath sheath
P sheath SPL sheath
Neqgd fqr chemical YES YES YES YES
resistance
Rodent protection YES NO YES YES

a

Capble/conduit maximum outer diameter should also be agreed case by case between the cable supplipr and
thg customer (sewer owner, etc.).
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Annex C
(informative)

Examples of conduits and sewer cables

C.1 Loose tube cables for installation within conduits

Cc.1.1 Dielectric sewer cables

Figure C.1 and Figure C.2 show dielectric optical fibre sewer cables.

N4
Peripheral

strength members Q :
N

ou 0,\?55
u erQéke

Central strength member

2 fibres per tube

Buffer tubes

QQ IEC

Central strength member _ Quter sheath

O%ﬁ; tubes
3
N

Ripcord

IEC

Figure C.2 — Dielectric optical fibre sewer cable

C.1.2 Sewer cable installed within a conduit

Figure C.3 shows an optical fibre sewer cable within a conduit.
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C.2

c.21

Figurs
wall.

L7

Figure C.3 — Optical fibre sewer cable within a conduit

IEC

Loose tube cables for direct installation into the sewer‘duct

Cables to be screwed to the sewer inner wall

C.4 and Figure C.5 show two types of optical fibre cables to be screwed to the

.

Dielectric central element
Plastic up-jacketing
Optical fibre

Filled loose tube

Filling compound

- Synthetic tape wrapping

~ Peripheral strength members
- Corrugated steel tape

- Outer sheath

IEC

Figure C.4 — Optical fibre sewer cable for direct installation —
Peripheral strength members

sewer
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Central element
Optical fibre

Plastic loose tube
Flodding compound
Tape wrapping

Corrugated steel tape

| _— Inner sheath
_— Steel wire armouring
-

.- Quter sheath
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IEC

Q.
Figure C.5 — Optical fibre sewer cable for direct installatigg,b&

Steel wire armouring

b‘/

Cables for spanning between manholes, similarly to aeq‘é\cables

C.2.2
| | _ ©
Figurg C.6 and Figure C.7 show two types of optical fibre cab
manholes. s\\Q/

o

Di§ ric central element
@t al fibre

lastic loose tube
Flooding compound
Tape wrapping
Inner sheath
Peripheral strength members
Corrugated steel
Outer sheath

IEC

g\igure C.6 — Optical fibre sewer cable for spanning —
Q~ Peripheral strength members

Central strength
members

)
V
"19

les for spanning befween

/"‘\ Synthetic tapes

Coated altube

Optical fibres

Steel wires
Waterblocking
compound Waterblocking
compound
Loose tube
protection Quter sheath

Hydrogen
absorbent jelly

Figure C.7 — Optical fibre sewer cable for spanning —
Steel wire armouring

IEC
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c.2.3 Cables for laying on the ground of the sewer

Figure C.8 , Figure C.9 and Figure C.10 show three types of optical fibre sewer cables for laying
on the ground of the sewer.

Central element
Optical fibre

Filled plastic loose tube
Flooding compound

Tape wrapping

Aluminium laminated tape

Inner sheath

IEC
Figure C.8 — Optical fibre sewer cable for laying’~"Aluminium tape

Centralelement
Opitical fibre

Filled plastic loose tube
Flooding compound
Tape wrapping

Corrugated steel tape

IEC
Figure C!9— Optical fibre sewer cable for laying — Corrugated steel

Outer sheath

Steel wire armouring

Inner sheath, aluminium tape

Cable core — stranded unit with up to 6 tubes
each of up to 24 fibres, stranded around a
central member, core filled with waterblocking
compound

Sample of 144 OF

IEC

Figure C.10 — Optical fibre sewer cable for laying — 2-layer-steel wire armouring
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

CABLES A FIBRES OPTIQUES -

Partie 3-40: Cables extérieurs —

Spécification de famille pour les cables destinés aux évacuations d’eaux

1)

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

La
de

sanitaires et pluviales

AVANT-PROPOS

Lommission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normatisation co
‘'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC~a pour g

favgriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domai
I’élgctricité et de I’électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie des Nofmes internat

des
Gui

Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles au public (PAS
Hes (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiéé\a-des comités d’étud

travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut\ participer. Les organ

inte|

Fnationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec‘\IEC, participent égalem

traviaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale, de) Normalisation (ISO), sel

con

Les
pos
son

Les

Hitions fixées par accord entre les deux organisations.

décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la me
Sible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donnésquedes Comités nationaux de I'lEC int
représentés dans chaque comité d’études.

Publications de I'lEC se présentent sous la forme de fecommandations internationales et sont ¢

conjme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les, efforts raisonnables sont entrepris afin qu
s’agsure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'l[EC ne peut pas étre tenue respons|

I'év
Da

entuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

s le but d’encourager I'uniformité internationale,.les Comités nationaux de I'lEC s’engagent, dans

megure possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de I'lEC dans leurs publications na

et

égionales. Toutes divergences entre toutes' Publications de I'lEC et toutes publications nation

régionales correspondantes doivent étre indiguées en termes clairs dans ces derniéres.

L'IHC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indép4

fou
con

nissent des services d’évaluation_de conformité et, dans certains secteurs, accedent aux marq
ormité de I'lEC. L’'IEC n’est responsable d’aucun des services effectués par les organismes de cert

indg¢pendants.

Toul

Is les utilisateurs doivent, s"assurer qu’ils sont en possession de la derniére édition de cette publicatid

Audune responsabilité ne-dait étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mand

y C
pou
nat
déc
ou

L’at

mpris ses experts-particuliers et les membres de ses comités d’études et des Comités nationaux d
I tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de
re que ce soits.directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les d§
bulant de lagublication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication d
u crédit quivlui est accordé.

ention“€st attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L’utilisation de publ

réfédrencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’at

ention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente publication de 'l|EC peuvent fair,

nposée
bjet de
hes de
onales,
et des
les, aux
sations
bnt aux
on des

sure du
Eresseés

gréées
e I'lEC
bble de

oute la
ionales
hles ou

ndants
ues de
fication

n.

htaires,
e I'IEC,
uelque
penses
e I'lEC,

cations

 I'objet

de droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de
brevets.

L'IEC 60794-3-40 a été établie par le sous-comité 86A: Fibres et cables, du comité d’études 86
de I'lEC: Fibres optiques. Il s’agit d'une Norme internationale.

Cette seconde édition annule et remplace la premiére édition parue en 2008. Cette édition
constitue une révision technique.
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Cette édition inclut les modifications techniques majeures suivantes par rapport a I'édition
précédente:

a) le présent document suit la nouvelle structure relative aux spécifications de famille. Les
symboles et abréviations ont été inclus a I'Article 3, et I'Article 4 s’intitule désormais
Exigences générales, et est composé de 4.1 Fibres optiques, 4.2 Elément de cable et 4.3
Construction d’un cable a fibres optiques;

b) I’Annexe D a été supprimée étant donné qu’elle fait partie intégrante de I'lEC TR 62691;

c) le présent document a été simplifié en s’appuyant sur des références a I'lEC 60794-1-1,
I'IEC 60793-2, '|EC 60794-3 et la série IEC 60794-1-2x;

d) la tolérance en matiére de déformation de la fibre pour les essais de traction a été mise a
joyr;

e) le[Tableau 5, le Tableau 6 et le Tableau 7, Caractéristiques, ont été déplacés a(['*Anrlexe A

(i:lformative).

Le texte de la présente Norme internationale est issu des documents suivants:
Projet Rapport de vote
86A/2189/FDIS 86A/2191/RVD

Le ragport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote|ayant
abouti a son approbation.

La langue employée pour I’élaboration de cette Normg internationale est 'anglais.

Ce document a été rédigé selon les DirectivesdSO/IEC, Partie 2, il a été développé selpn les
Directjves ISO/IEC, Partie 1 et les Directives' ISO/IEC, Supplément IEC, disponibles sous
www.iec.ch/members_experts/refdocs. Les\principaux types de documents développégs par
I'lEC s$ont décrits plus en détail sous wwiiec.ch/standardsdev/publications.

Une liste de toutes les parties de lavsérie IEC 60794, publiées sous le titre général Céples a
fibres|optiques, peut étre consultée sur le site web de I'lEC.

Le comité a décidé que le eontenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de stabilité
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rechefché. A cette date;le document sera

e rec¢onduit,

e supprimeéy

e remplacé par une édition révisée, ou
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CABLES A FIBRES OPTIQUES -

Partie 3-40: Cables extérieurs —

Spécification de famille pour les cables destinés aux évacuations d’eaux

1 D

sanitaires et pluviales

omaine d’application

La présente partie de I'|EC 60794 est une spécification de famille qui s’applique aux‘cab

égout
d’'eau

5 et aux conduits en vue de leur installation par soufflage et/ou tirage dans lesévacu
pluviales et sanitaires accessibles et non accessibles par 'homme. Les systémes int

des élléments couverts par le présent document sont soumis aux exigences de’la spécifi
intermédiaire IEC 60794-3.

I est

nécessaire que les constructions des cables en égouts et desconduits satisfasse

es en
ations
pgrant
cation

Nt aux

différgntes exigences d’ordre chimique, environnemental, fonctionnel et aux conditions

génér
organ

Les a

smes de maintenance des égouts.

bles en matiére de nettoyage et de maintenance qui incombent aux entreprises et/gu aux

bplications préférentielles, qui décrivent les caractéristiques des cables en égolits en

fonctipn des méthodes d’installation sont rapportées a-1’/Annexe A et I’Annexe B pour les égouts

non a

Ccessibles par 'homme.

L’Artigle 5 décrit les caractéristiques des cables en égouts et des conduits en vue d

e leur

on de

installption par soufflage, tirage ou d’autres moyens dans des évacuations d’eaux pluviales et
sanitalires.
Les spécifications particuliéres peuvent étre préparées sur la base de cette spécificat

famille.

Il importe d’interpréter les ecritéres d’acceptation en conséquence. Le nombre de

soumi
client

et le fournisseur

pférencesS.normatives

pcuments suivants sont cités dans le texte de sorte qu’ils constituent, pour tout ou
r contenu des eX|gences du present document Pour les références datées,

fibres

ses a 'essai est représentatif du cable en égouts et il fait 'objet d’'un accord enftre le

partie
seule

référe

nce s apphque (y compr|s Ies eventuels amendements)

IEC 60793-2, Fibres optiques — Partie 2: Spécifications de produits — Généralités

IEC 60794-1-1, Cébles a fibres optiques — Partie 1-1: Spécification générique — Généralités

IEC 60794-1-2, Cébles a fibres optiques — Partie 1-2: Spécification générique — Procédures
fondamentales d’essais des cables optiques — Recommandations générales

IEC 60794-1-21, Céables a fibres optiques — Partie 1-21: Spécification générique — Procédures
fondamentales d’essais des cébles optiques — Méthodes d’essai mécanique
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IEC 60794-1-22, Cables a fibres optiques — Partie 1-22: Spécification générique — Procédures
fondamentales d'essais des cébles optiques — Méthodes d’essais d’environnement

IEC 60794-1-23, Céables a fibres optiques — Partie 1-23: Spécification générique — Procédures
fondamentales d’essai des cables optiques — Méthodes d’essai d’éléments de cébles

IEC 60794-1-215, Cables a fibres optiques — Partie 1-215: Spécification générique —
Procédures fondamentales d’essais des cables optiques — Méthodes d’essais
d’environnement — Essai de résistance au gel en extérieur des cables, méthode F15

IEC 60794-3-2014, Cables a fibres optiques — Partie 3: Cébles extérieurs — Spécification
internédiaire

IEC 60794-5, Cables a fibres optiques — Partie 5: Spécification intermédiaire — Cablage en
microq{conduits pour installation par soufflage

IEC 60794-5-10, Cables a fibres optiques — Partie 5-10: Spécification \dée~ famille — (ables
extérigurs a fibres optiques en micro-conduit, micro-conduits et microsconduits protégé$ pour
installption par soufflage

IEC 60811-501, Cables électriques et a fibres optiques — Méthodes d’essai pour les matgriaux
non métalliques — Partie 501: Essais mécaniques — Détermination des propriétés mécaniques
des miglanges pour les enveloppes isolantes et les gaines

IEC TR 62362:2020, Selection of optical fibre cable’ Specifications relative to mechernical,
ingress, climatic or electromagnetic characteristics — Guidance (disponible en anglais
seulement)

3 Termes et définitions, symboles.et termes abrégés

Pour les besoins du présent documeént, les termes, définitions, symboles et termes ahrégés
donnds dans I'l|EC 60794-1-1 s’appliquent.

L'ISO|et I'lEC tiennent a jour dés bases de données terminologiques destinées a étre ut{lisées
en nofmalisation, consultables aux adresses suivantes:

e |ELC Electropedia( disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/;

e ISP Online browsing platform: disponible a I’adresse http://www.iso.org/obp.

4 Ekigences générales

4.1 LEibres optiques

La fibre optique doit satisfaire aux exigences de I'l|EC 60793-2. Le type de fibre doit faire I'objet
d’'un accord entre le client et le fournisseur. La fibre cablée doit étre conforme a I'lEC 60794-3.

4.2 Elément de cable

Les éléments de cable doivent étre conformes a I'|EC 60794-3.

4.3 Construction des cables a fibres optiques et des conduits
4.3.1 Généralités

Outre les exigences de construction de la spécification intermédiaire IEC 60794-3, les
considérations suivantes s’appliquent aux cables en égouts et/ou aux conduits.
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Les essais de la présente spécification visent a évaluer les performances des cables et des
conduits, tels qu’ils sont fabriqués et dans le cadre d’essais convenus de vieillissement et de
limite de performances. Ces essais ne sont pas destinés a définir les performances de fin de
vie. Voir IEC 60794-3:2014, 6.1.

Les matériaux utilisés dans le cable ou le conduit ne doivent pas présenter de danger pour la
santé dans le cadre de l'utilisation prévue.

Le systeme de fixation et les accessoires associés aux cables et aux conduits du présent
document ne sont pas spécifiés ici. Ces parties doivent faire I'objet d’'un accord entre le client
et I'installateur en fonction de la technique d’installation.

L’Anngexe C représente des exemples de conduits et de cables en égouts.

4.3.2 Conduits

Si de$ conduits sont utilisés, ils doivent satisfaire aux considérations de-4.3.3 en nlatiére
d’installation et de conception du systeme.

Les cpnduits doivent étre capables de résister aux différences dé pression nécessajres a
I'instajlation par soufflage, ainsi qu’a la pression extérieure due\aux opérations de nettpyage
des égouts. Les conduits doivent étre circulaires et, si nécessaire, annelés transversalgment
sur tolite leur longueur. Le matériau doit résister a toutes lesattaques chimiques du liqujde de
I’égout lui-méme. Ces dangers liés aux produits chimiques, ainsi que les dimepsions
géometriques du conduit, par exemple diameétres intépieur et extérieur, épaisseur gjobale
minimgle de la paroi, doivent étre convenus entre le client et le fournisseur.

NOTE | Par exemple, les conduits en acier inoxydable ontprésenté des performances fiables.
4.3.3 Cables en égouts

Il conyient qu’'un cable en égouts confaifme au présent document soit adapté a une instajlation
dans les égouts d’eaux pluviales et sanitaires accessibles et non accessibles par ’hommg, ainsi
qu’aux systémes d’égout secondaires, selon les méthodes d’installation convenues entre le
client et le fournisseur. Les méthodes d’installation habituelles sont:

— solpfflage et/ou tirage dans un conduit, fixé au préalable aux parois de I’égout ou, pqur les
égputs secondaires,placé entre I’égout secondaire et le systéme de canalisation prifcipal;
et

— ingtallation directe dans la canalisation d’égout, selon les applications suivantes:
o | pergcage-ét vissage a la paroi intérieure;

e | cablestendus entre trous d’homme, etc., d’'une maniére similaire aux cables aérig¢ns;

o | pase sur le sol de I’égout.

La taille et I'installation du cable en égouts doivent étre telles qu’elles ne limitent pas le débit
de I'égout ni ne génent la circulation des débris dans la canalisation d’égout, comme cela est
convenu entre le client et le fournisseur.

Les cables en égouts installés sans conduit dans les systémes d’égout doivent étre construits
de maniére a résister aux attaques chimiques du liquide de I’'égout. Ces dangers liés aux
produits chimiques doivent faire I'objet d’un accord entre le client et le fournisseur, en utilisant
5.5.3.3.9 comme recommandations.

4.3.4 Protection contre les rongeurs

La protection contre les rongeurs est généralement nécessaire, mais il n’y a pour I'instant aucun
essai normalisé pour mesurer le niveau de protection contre les rongeurs. La protection contre
les rongeurs peut étre fournie par le cable ou la conduite.
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5 Deétails concernant les exigences de famille et les conditions d’essai du
cable a fibres optiques et du conduit

5.1

Cable pour installation dans des conduits (fixés au préalable a la paroi de I’égout)

La construction du cable doit étre conforme a I'lEC 60794-3, '|EC 60794-5 ou I'lEC 60794-5-10,

selon

5.2

le cas.

Cable pour installation directe dans la canalisation d’égout

La construction du cable doit étre conforme a I'lEC 60794-3.

5.3

Construction du conduit

La conpstruction du conduit doit satisfaire aux exigences de performances pour ll)environn
des égouts compatibles avec les prévisions de performances des cables de I'lE€ 60794-3, de
I'IEC $0794-5 et de I'|EC 60794-5-10 applicables aux micro-conduits. Les afttributs spéci
a prerjdre en considération lors de la construction du conduit sont les suivants:

e matériaux;

o di

ensions du conduit — diamétre intérieur et diameétre extérieur;

ement

fiques

e types de barriéres contre ’humidité (le cas échéant) — matériaux, rubans métalliques|, etc.;

e pour les conduits (métalliques) annelés — épaisseur du ruban métallique, profondeur
de| 'ondulation, exigences de recouvrement;

e pour les tubes intérieurs (le cas échéant) — matériaux du tube, dimensions du tube.

et pas

Les aftributs de performances doivent faire I'objet’d’'un accord entre le client et le fournigseur.

5.4 |Conditions de fonctionnement

Les cgnditions de fonctionnement des Cables a I'intérieur de I’égout peuvent étre différentes de

celles|des cables généraux de I'lEC*60794-3. Les différents régimes de fonctionnement, [le cas

échéalnt, doivent faire I’'objet d’'up’accord entre le client et le fournisseur. Tous les réginjes de
fonctipnnement se produisanttorsque le cable sort du systéme d’égouts doivent également étre
pris efh considération. Les considérations classiques sont les suivantes:

o leg températures dés)fluides d’égout, en particulier les températures élevées;

e leg gammes conventionnelles de températures de fonctionnement, qui peuvent étre moins
séjeres que es' températures habituelles pour les cables de I'lEC 60794-3, en parficulier
leg températlres extrémes basses;

e |’ekposition chimique, selon 5.5.3.3.9; et

o d’quires conditions particuliéres faisant I'objet d’un accord entre le client et le fournigseur.

5.5 Essais mécaniques et environnementaux

5.5.1 Conduits

5.5.1.1 Essais de conduit (choisir les essais applicables)

Les essais énumérés dans le Tableau 1 sont ceux relevés dans I'lEC 60794-3, I'l[EC 60794-5
et 'IEC 60794-5-10 qui s’appliquent aux conduits.
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Tableau 1 — Essais applicables aux conduits

Caractéristiques IEC 60794-3:2014 Exigences de Méthodes d’essai Remarques
famille
(IEC 60794-5-10:2014) @
Si la résistance a la
pression extérieure
est exigée,
I'lEC 60794-1-22,
Tenue a la pression (6.1, Tableau 3) 55.1.2.2 IEC 60794-1-22, méthode F10, peut
méthode F13 ~ o
étre utilisée comme
convenu entre le
client et le
fournisseur
Résistdnce a la Article 9, Tableau 3 55123 IEC 60794-1-21,
tractior (6.1, Tableau 3) e méthode E1
Article 9, Tableau 3 IEC 60794-1-21,
Ecrasement (6.1, Tableau 3) 551.2.5 méthode E3A
Article 9, Tableau 3 IEC 60794-1-21,
Chocs (6.1, Tableau 3) 55.1.2.6 méthode E4
aes Article 9, Tableau 3 IEC 60794-1-21,
Courbyres répétées (6.1, Tableau 3) 5.5.1.2.7 méthode E6
. Article 9, Tableau 3 IEC 60794-1-21,
Torsiof (6.1, Tableau 3) 551.2.8 méthode’ E7
Pliures| (effet de Article 9, Tableau 3 55124 IEC-60794-1-21,
paille) (6.1, Tableau 3) e méthode E10
Article 9, Tableau 3
Courblre (Courbure) 55.1.2.9 E§h600d7egé-111-§1'
(6.1, Tableau 3)
Courbyre sous IEC 60794-1-21,
tensi Article 9, Tableau 3 5.5.1.2010 méthode E18A,
ensior .
procédure 1
I Article 9, Tableau 3 IEC 60794-1-22,
Vieillisfement (6.1, Tableau 3) 5:5.1.2.11 méthode FO
a8 |1E(Q 60794-3 ou IEC 60794-5-10, selon leCas.
5.5.1.2 Détails des exigences de famille et des conditions d’essai pour les conduits
5.5.1.2.1 Généralités
Les essais doivent-étre choisis d’aprés le Tableau 1 et ce qui suit.
5.5.1.2.2 Tenue a la pression
a) Exigences de famille
L’ . . N o

b) Conditions d’essai:
— méthode: IEC 60794-1-22, méthode F13;

— appliquer une pression d’air égale a 2,5 fois la pression d’installation indiquée a la
température ambiante normalisée, conformément a I'lEC 60794-1-2, pendant 30 min;

— appliquer une pression d’air égale a 1,3 fois la pression d’installation spécifiée et la
maintenir a 40 °C ou a une autre température élevée spécifiée, pendant 24 h.

5.5.1.2.3
a) Exigences de famille

Résistance a la traction

L’examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucun dommage, et le diamétre
extérieur ne doit pas varier de plus de 10 %.
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b) Conditions d’essai:
Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E1.

Longueur d’échantillon sous tension: =2 50 m, selon la méthode E1. Si I'exactitude de
mesure et les effets a I'’extrémité sont pris en compte, des longueurs plus courtes peuvent
étre utilisées dans le cadre d’'un accord entre le client et le fournisseur.

Charge de traction sur I’échantillon: charge reflétant I'installation (7,,). D’autres charges
peuvent étre appliquées en fonction de conditions d’utilisation particuliéres.

Diametre des poulies d’essai: 1 m, mais pas inférieur au diamétre de courbure minimal sous
charge spécifié pour le conduit.

T Aoiivalt- s naoide-da 4 ko da cond
S qury oot e p o eSS e G e-cona

5.5.1.2.4 Pliures (effet de paille)
a) Exigences de famille

L’examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucune pliure des,conduits.
b) Copditions d’essai:

Megthode: IEC 60794-1-21, méthode E10

Digmeétre minimal: 20 fois le diametre extérieur du conduit.

5.5.1.2.5 Ecrasement
a) Exigences de famille

L’examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucun dommage sur le cgnduit.
Adcune déformation résiduelle supérieure a 15 % du diametre du conduit, aucune fisqure ni
aucun dommage permanent ne doit apparaitre.aprés suppression de la charge. L’emgreinte
defs plaques sur la surface du conduit n’est pas‘considérée comme un dommage mécahique.

b) Copditions d’essai
M¢thode: IEC 60794-1-21, méthode. E3A
Longueur d’échantillon: 250 mm

Charge (plaque/plaque):

— | conduit non armé: 1.5 kN
— | conduit armé: 2,2 kN
DJrée: 60 s

Temps de rétablissement: 1 h

5.5.1.2.6 Chotcs

a) Exigences.de famille
L’éxamen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucune fissure ni aucun donmmage
oe : ) ; s L N o iamdire du

conduit ne doit apparaitre. L'empreinte de la surface de frappe sur le conduit n’est pas
considérée comme un dommage.

b) Conditions d’essai
Méthode: par analogie a I'lEC 60794-1-21, méthode E4
Rayon de courbure de la surface de frappe: 300 mm au moins (marteau plat)
Energie du choc:
— conduit non armé: 10 J;

— conduit armé: 20J a 30J, en fonction des conditions d’utilisation
particuliéres.

Temps de rétablissement: 1 h

Nombre de chocs: un en 3 endroits différents espacés d’au moins 500 mm les uns des
autres.
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5.5.1.2.7 Courbures répétées

a) Exigences de famille

2022

L’examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucune fissure, rupture ni aucun autre
dommage permanent sur I'échantillon de conduit. Si le conduit comprend une armure
métallique, il ne doit présenter aucune fissure de plus de 5 mm de longueur. Le diamétre
extérieur de I'échantillon de conduit ne doit présenter aucune réduction de plus de 15 %.

b) Conditions d’essai
Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E6
Diamétre de courbure: 40 x Dext (diametre extérieur)

Chrarge: JPPTOPTieE pouUT asSUTer urr contactumniformeavec temrardrin
Ngmbre de cycles: 25

5.5.1.2.8 Torsion

a) ExXigences de famille
L’examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucune fissure ni aucun|autre
dojnmage permanent sur I’échantillon de conduit. Le diameétre extérieur de I'échantillon de
copduit ne doit présenter aucune réduction de plus de 15 %.

b) Copditions d’essai
Methode: IEC 60794-1-21, méthode E7;
Longueur maximale entre repéres: 2m.

5.5.1.2.9 Courbure

a) Exigences de famille

Aprés dissection, les diameétres extérieur etiintérieur de I’échantillon de conduit ne dpivent
présenter, lors de I'examen visuel sans agrandissement, aucun dommage aprés I'esgai. Si
le ponduit comprend une armure métalligue, il ne doit présenter aucune fissure. Le digmétre
extérieur de I'échantillon de conduit\n€’ doit présenter aucune réduction de plus de 1% %.
b) Copditions d’essai
Methode: IEG-60794-1-21, méthode E11B
Diameétre du mandrin: 40" % Dext
Ngmbre de cycles: 3
5.5.1.2.10 Courburesous tension
a) ExXigences defamille
Aptés disséction, les diamétres extérieur et intérieur de I’échantillon de conduit ne dpivent
pr&senter;-lors de I’examen visuel sans agrandissement, aucun dommage aprés I'essai. Si
le gonduit comprend une armure métallique, il ne doit présenter aucune fissure. Le digmeétre

extgriedr de I'échantillon de conduit ne doit présenter aucune réduction de plus de 15

b) Co

nditions d’essai

Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E18A, procédure 1

Diameétre du mandrin:

la plus faible étant retenue

Tension: Ty, tension d’installation assignée
Angle de courbure: 90°
Distance d’essai: 100 % Dext

Nombre de cycles: 10

%.

40 x Dext ou diamétre de courbure minimal du conduit, la valeur
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5.5.1.2.11 Vieillissement
a) Exigences de famille
Les essais suivants doivent étre appliqués aprés le vieillissement:

e I'examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucune fissure ni aucun autre
dommage permanent sur I'échantillon de conduit;

e a l'issue des essais de traction et d’allongement du matériau de I'lEC 60811-501, le
matériau du conduit doit conserver au moins 85 % des valeurs avant vieillissement;

e [|'’échantillon de conduit doit satisfaire a 'essai de courbure de 5.5.1.2.9.

b) Conditions d’essai

Methode: IEC 60794-1-22, méthode F9
Température: 85 °C
Ddrée: 168 h
5.5.2 Cable pour installation dans des conduits (fixés au préalable ala paroi de
I’égout)
5.5.2.1 Généralités

Les cébles installés dans les conduits a l'intérieur des égouts’respectent les dispositigns de
I'IEC $60794-3. Dans certains cas, les systemes de cables, sont congus pour respecter les
dispogitions de I'IEC 60794-5 et de I'l[EC 60794-5-10. Dans ce cas, consulter les [lignes
directrices de I'lEC 60794-5-10 relatives a I'accord entrelle fabricant et le client.
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Tableau 2 — Céable a fibres optiques — Essais applicables

Caractéristiques

IEC 60794-3:2014

Exigences de

Méthodes d’essai

Remarques

F15B

conduit, sont suscepti
de geler.

famille
Résistance 4 la Article 9, Tableau 3 | 5.5.2.3.2 IEC 60794-1-21,
traction méthode E1
) IEC 60794-1-21,
Ecrasement Article 9, Tableau 3 5.5.2.3.6 méthode E3A
Chocs Article 9, Tableau 3 | 5.5.2.3.7 IEQ 60794-1-21,
méthode F4
Courbres Article 9, Tableau 3 | 5.5.2.3.3 IEC 60794-1-21,
répétdes méthode E6
Torsidn Article 9, Tableau 3 | 5.5.2.3.4 IEC 60794-1-21,
méthode E7
Pliures (effetde | A ricle 9, Tableau3 | 5.5.2.3.9 IEC 60794-1-21,
paille méthode E10
) IEC 60794-1-21,
Courblure Article 9, Tableau 3 55.2.35 méthode E11A
Courblure sous IEC 60794-1,2,
) Article 9, Tableau 3 5.5.2.3.10 méthode EJ8A,
tension .
procéduré. 1
Se[or_1_|a _ IEC 60794-1-21, Les exig_enqes varieAnt selon
Soufflage --- spécification ¢ la canalisation, le cable et
AN méthode E24 e .
particuliere I'installation.
Vieilligsement Article 9, Tableau 3 | 5.5.2.3.11 'Ep 60794-1-22,
méthode F9
IEC 60794-1-22,
méthode F9
Stabil|té de
’'adhérence du Article 8, Tableau 2 | 5:5(2:3.12 IEC 60794-1-23,
revétdment méthode G10A,
G10B ou G10C,
selon le cas.
Cycley de Article 9, Tabléau3 | 5.5.2.3.8 IEC 60794-1-22,
tempgrature méthode F1
IEC 60794-1-22,
Pénétration d’eau Article.9;"Tableau 3 5.5.2.3.13 méthode F5B ou
F5C
IEC 607941215, | 2 o8 e O e s Ie
Gel - 5.5.2.3.14 méthode F15A ou ’

bles

5.5.2.3— D¢talts des exigences de famitie et des conditions d*essal pour tes essa

des cables en égouts

5.5.2.3.1

Généralités

Les essais doivent étre choisis d’aprés le Tableau 2 et ce qui suit.

L’affaiblissement doit étre mesuré a la température ambiante, sauf spécification contraire dans
les essais particuliers.

L’affaiblissement doit étre mesuré a 1 550 nm pour les fibres unimodales et a 1 300 nm pour
les fibres multimodales ou a la longueur d’'onde de fonctionnement spécifiée par le client.

Pour le fonctionnement dans la bande L, les mesurages doivent étre réalisés a 1 625 nm et
doivent donner une valeur faisant I’objet d’'un accord entre le client et le fournisseur.
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5.5.2.3.2 Résistance a la traction

a) Ex

igences de famille

Le céable étant soumis a une charge de traction a court terme (7, charge de traction
assignée):

[ ]
Le

la déformation axiale de la fibre doit étre < 60 % de la déformation d’épreuve de la
et

I'affaiblissement doit étre mesuré et consigné.

céble étant soumis & une charge de traction a long terme (7|, charge résiduelle):

la défarmation axiale de la fibre daoit étre-

fibre;

[ ]
Af
L’q
leq

b) Copditions d’essai
Mgthode: IEC 60794~1+21, méthode E1
Longueur de cable sous tension:) supérieure ou égale a 50 m. S’il est tenu comy

I'e
uti
Lo

CH

— <20 % de l'essai d’épreuve de la fibre, pour les fibres soumises a un essaid’éq
avec un pourcentage de déformation <1 % (par exemple 0,69 GPa, - déforrn
absolue 0,2 %); et

— <17 % de l'essai d’épreuve de la fibre, pour les fibres soumises a un‘€ssai d’ég
avec un pourcentage de déformation supérieur a 1 % jusquia,2 % (par ex
0,69 GPa a 1,38 GPa, déformation absolue 0,34 % pour les fibres soumises a
d’épreuve a 2 %); et

NOTE Pour les fibres soumises a I'essai d’épreuve avec des pourcentages de déformation sug
a 1%, la charge a long terme de sécurité n’est pas linéairement)proportionnelle & la défo
d’épreuve, ainsi un pourcentage de déformation d’épreuve plus/faible est applicable. Il n’exi
d’accord fixant des limites de déformation pour les essais d’épreuve avec des pourcentd
déformation supérieurs a 2 %.

I’affaiblissement ne doit pas augmenter.
rés l'essai, I'affaiblissement ne doit pas varier.

xamen visuel sans agrandissement ne doitpas révéler de dommage sur la gaine
éléments du cable.

isées, dans le cadre d’un~a¢cord entre le client et le fournisseur;
hgueur de fibre: longueur du céble fini
arge de traction slrle cable: la charge de traction a long terme (7)) et la d

reuve
hation

reuve
emple
‘essai

érieurs
Fmation
5te pas
ges de

DU sur

te de

kactitude de mesure et des.effets d’extrémités, des longueurs plus courtes peuvent étre

harge

reflétant [linstallation (T),). D’autres charges peuven{ étre
appliquées en fonction de conditions d’utilisation particuliéfes.

Diametre des.poulies d’essai: 1 m, mais pas inférieur au diametre de courburg sous
charge minimal spécifié pour le cable

M- équivalent au poids de 1 km de cable en égouts ou 50 N, la valeur
la plus élevée étant retenue (soufflage dans une conduite)

Ty supérieur ou équivalent a 1,5 fois le poids de 1 km (tirage dans
une conduite)

T : 0,3 x Ty

5.5.2.3.3 Courbures répétées

a) Exigences de famille

L’examen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine ou sur
les éléments du cable.

b) Conditions d’essai
Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E6
Rayon de courbure: 20d
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Nombre de cycles: 25

5.5.2.3.4 Torsion

a) Ex

igences de famille

appropriée pour assurer un contact uniforme avec le mandrin

L’examen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine ou sur
les éléments du cable.

La variation d’affaiblissement pour chaque fibre doit étre inférieure ou égale a 0,10 dB pour
la fibre unimodale.

Il ne doit se produire aucune variation de I'affaiblissement a I'issue de I'essai.

b) Co
M¢
5.5.2.

a) ExXigences de famille

hditions d’essai:
thode: IEC 60794-1-21, méthode E7

8.5 Courbure

Il jne doit se produire aucune variation de I'affaiblissement aA'iSsue de l'essal a la
température ambiante.
La| variation d’affaiblissement aprés I’essai, s’il est réalisé a £30 °C, si cela est exigg, doit
étle inférieure ou égale a 0,1 dB pour la fibre unimodale.
b) Copditions d’essai
Mg¢thode: IEC 60794-1-21, méthode E11
Diameétre du mandrin: 20 d ou diamétre de coutbure minimal du cable, la valeur |g plus
elevée étant retenue.
Pour les cables_avec élément de renfort non métallique| et/ou
armature métallique, la courbure doit étre limitée a une paleur
comprise entfe 20 4 a 80 4.
Ngmbre de tours/spires: 4
Ngmbre de cycles: 3
5.5.2.8.6 Ecrasement
a) Exigences de famille
Immédiatement aprésa suppression de la charge, I'affaiblissement ne doit pas augmenter.
Url examen visuel.ne doit montrer aucun dommage sur la gaine ou les éléments du|cable
aprés suppression de la charge.
L’empreinte'de la plaque sur la gaine n’est pas considérée comme un dommage mécahique.
b) Copditions d’essai:
Mégthode: IEC 60794-1-21, méthode E3A
Charge: 500 N
Durée de charge: 1 min

5.5.2.3.7 Chocs

a) Ex

igences de famille

L’examen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine ou sur
les éléments du cable. L’empreinte du marteau sur la gaine n’est pas considérée comme un

do

mmage mécanique.

Il ne doit se produire aucune variation de I'affaiblissement a I'issue de I’essai.

b) Conditions d’essai:
Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E4
Rayon de courbure de la surface de frappe: 300 mm au moins (marteau plat)
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Energie du choc: 1J

Des énergies alternatives peuvent étre utilisées dans le
d’un accord entre le client et le client.

Nombre de chocs: 1, a 3 endroits différents espacés d’au moins 500 mm

5.5.2.

3.8 Cycles de température

a) Exigences de famille

cadre

Pendant le dernier cycle, il ne doit pas y avoir de variation de I'affaiblissement a Ty ou Ty,

Si

cela est spécifié.

Pendant le dernier cycle, la variation d’affaiblissement a T, ou Ty, doit étre inférieure a

01

5 dB/km pour la fibre unimodale. A la fin de I’essai, il ne doit pas y avoir de variat

I’affaiblissement.

on de

b) Copditions d’essai:
Mgthode: IEC 60794-1-22, méthode F1
Ddfinition du cycle: température ambiante a Tz, a Tp, a la température ambiarjte.
Ddfinition du dernier cycle: température ambiante, Th,, Taq, Tgss g2 @vVec un megurage

final & la température de la piéce; Ty ou Tg4 est uniqu
utilisé si cela est spécifié.

Longueur d’échantillon: longueur de cable fini d’au moins™ 000 m.

Température élevée, Tg,: +60 °C a +70 °C, en fonctign des exigences du client.

Te

du client.

mpérature élevée, Ty, si cela est spécifie: +30/°C a +60 °C, en fonction des exig

ement

ences

Température basse, T4, si cela est spécifi¢; —10 °C a —15 °C, en fonction des exigences

Température basse, Tpo: Tpq @ —30.°C,0u —45 °C, en fonction des exigences du clierft.

Da

du client.

butres valeurs de températurescorrespondant a des conditions climatiques spéci

pejuvent faire 'objet d’un accard entre le fournisseur et le client.

f1:

temps jusqu’a ce que le palier de température soit atteint

nombre de cycles: 2, mais des cycles supplémentaires peuvent étre nécessai

5.5.2.

fonction d’exigences particulieres du client

8.9 Pliures-(effet de paille)

a) Exigences déxfamille

L’examen\visuel sans agrandissement ne doit révéler aucun dommage sur le cable.

b) Conditions d’essai:

fiques

(€S en

Meathode: IEC 60794-1-21_méthode E10
Diameétre minimal: 40 x d
5.5.2.3.10 Courbure sous tension

a) Exigences de famille

L’examen visuel sans agrandissement de I’échantillon de cable ne doit révéler aucun
dommage aprées I'essai.

b) Co

nditions d’essai:

Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E18A, procédure 1

Diameétre du mandrin:

plus faible étant retenue

Tension: T\, tension d’installation assignée

40 x Dext ou diametre de courbure minimal du cable, la valeur la
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Angle de courbure: 90°
Distance d’essai: 100 % Dext
Nombre de cycles: 10

5.5.2.3.11 Vieillissement

a) Ex

igences de famille

Les critéres suivants doivent étre appliqués apres le vieillissement:

2022

I’examen visuel sans agrandissement ne doit révéler aucun dommage sur I’échantillon de

cable;
la
meé
b) Copditions d’essai:
Methode: IEC 60794-1-22, méthode F9
Tegmpérature: 85 °C
Ddrée: 168 h
5.5.2.83.12  Stabilité de I’'adhérence du revétement

a) E

igences de famille

Adrés le vieillissement selon I'lEC 60794-1-22, méthodé.F9, la fibre, le ruban ou la fibre

sops revétement protecteur doivent satisfaire aux critéres suivants.

fibfe: le revétement ne doit présenter aucun signe de craquelure, de fissure
déptratification lors d’'un examen réalisé avec un agrandissement de 5X.

La| force exigée pour enlever le revétementide la fibre (30 mm, selon I'EC 60794

m

RU
fib

Fitbre sous revétement protecteur;

La
mé

b) Co
Mg

thode G10A) doit étre comprise entre 1,0’N et 9,0 N.

ban: la matrice du ruban et le revétement de la fibre doivent étre retirés sans cass
res. La propreté doit étre conformea*l'lEC 60794-1-23, méthode G10B.

revétement protecteur serré: la force exigée pour enlever le matériau du revét
protecteur et le revétement de la fibre (15 mm, selon 'IEC 60794-1-23, méthode
doit étre comprise entre)1,3 N et 13,3 N;

revétement protecteur semi-serré: le revétement protecteur doit étre retiré en une
opération, en laissant le revétement de la fibre intact.

force exigée pour enlever le revétement de la fibre (30 mm, selon I'lEC 60794
thode G10C)*doit étre inférieure a 13,3 N.

hditions'd’essai

bu de

-1-23,

er les

bment

510C)

seule

-1-23,

thode:* I'EC 60794-1-22, méthode F9, et I'lEC 60794-1-23, méthodes G10A (fibre),

G1

0B (ruban) ou G10C (fibre sous revétement protecteur)

5.5.2.3.13 Pénétration d’eau

a) Ex

igences de famille

Les éprouvettes de cable ne doivent présenter aucune fuite d’eau, conformément a
I'IEC 60794-1-22, méthode F5B (cable rempli de gel) ou F5C (cable a bloc sec).

b) Conditions d’essai
Méthode: IEC 60794-1-22, méthode F5B, pour le cable rempli de gel

IEC 60794-1-22, méthode F5C, pour le cable a bloc sec
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5.5.2.3.14

Gel

a) Exigences de famille

Pour étude ultérieure

b) Conditions d’essai

- 51—

4-3 et

Méthode: IEC 60794-1-215, méthode F15A, Essai de résistance au gel en
extérieur des cables pour un cable enfoui, par exemple dans de
la terre humide ou de 'eau

Méthode: IEC 60794-1-215, méthode F15B, Essai de résistance au gel en
extérieur des cables dans un conduit (gaine) rigide

5.5.3 Cables pour I’installation directe dans la canalisation d’égout
5.5.3.1 Généralités
Les cables installés dans les égouts sans conduit doivent étre conformes a I'"(EC 6079

aux a

5.5.3.2

Essais applicables

tres spécifications citées en référence dans le Tableau 3.

Tableau 3 — Essais applicables

Caragtéristiques IEC 60794-3:2014 Ex'?:;?ﬁ: de Méthodes d’essai Remarques
Résis{ance a la Article 9, 553392 IEC 60794-1-21,
tractign Tableau 3 e méthode E1
Article 9, IEC 60794-1-21,
Ecraspment Tableau 3 55336 méthode E3A
Article 9, IEC 60794-1-21,
Chocs Tableau 3 5.5.3.3.7 méthode E4
Courblures Article 9, 55333 IEC 60794-1-21,
répétdes Tableau 3 N méthode E6
) Article 9, IEC 60794-1-21,
Torsign Tableau 3 ©:5.3.34 méthode E7
Pliurep (effet de Article 9, 553310 IEC 60794-1-21,
paille Tableau 3 e méthode E10
Article.9; IEC 60794-1-21,
Courbure Tableal 3 55335 méthode E118B
. IEC 60794-1-21,
Courtpre sous qNicle 9, 5.5.3.3.11 méthode E18A,
tension Tableau 3 .
procédure 1
R Article 9, IEC 60794-1-22,
Vieilligsement Tableau 3 5.5.3.3.12 méthode FO
IEC 60794-1-22,
méthode F9
Stabilité de Article 8
I'adhérence du Tableau 2 5.5.3.3.13 IEC 60794-1-23,
revétement ableau méthode G10A,
G10B ou G10C,
selon le cas.
Cycles de Article 9, 55338 IEC 60794-1-22,
température Tableau 3 e méthode F1
Article 9 IEC 60794-1-22,
Pénétration d’eau ’ 5.5.3.3.14 méthode F5B ou
Tableau 3
F5C
Exposition 5.5.3.3.9 IEC TR 62362
chimique
IEC 60794-1-215, | & (ortaines parties d’un cable
Gel 5.5.3.3.15 méthode F15A ou P
F15B sont susceptibles de geler.
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5.5.3.3 Détails des exigences de famille et des conditions d’essai pour les céables en
égouts

5.5.3.3.1 Généralités

Les essais doivent étre choisis d’apres le Tableau 3 et ce qui suit.

L’affaiblissement doit étre mesuré a la température ambiante, sauf spécification contraire dans
les essais particuliers.

L’affalplissement doit é&tre mesuré & 1 550 nm pour les fibres unimodales et & 1 300 amy pour
les fibyes multimodales ou a la longueur d’onde de fonctionnement spécifiée par le client.

Pour le fonctionnement dans la bande L, les mesurages doivent étre réalisés\a 1 625|nm et
doivent donner une valeur faisant I’'objet d’'un accord entre le client et le fournisseur.

5.5.3.3.2 Résistance a la traction
a) ExXigences de famille
Le| cable étant soumis & une charge de traction a courttetme (T, charge de traction

aspignée):
¢ | la déformation axiale de la fibre doit étre < 60 % de,la‘déformation d’épreuve de I fibre;
et

o | 'affaiblissement doit étre mesuré et consigng.
Le|cable étant soumis a une charge de traction-a court terme (7|, charge résiduelle):

e | la déformation axiale de la fibre doit étre:

— <20 % de I'essai d’épreuve deda‘fibre, pour les fibres soumises a un essai d’égreuve
avec un pourcentage de déformation <1 % (par exemple 0,69 GPa, déformation
absolue 0,2 %); et

— <17 % de I'essai d’épreuve de la fibre, pour les fibres soumises a un essai d’égreuve
avec un pourcentage*de déformation supérieur a 1 % jusqu’a 2 % (par exemple
0,69 GPa a 1,38 GPa, déformation absolue 0,34 % pour les fibres soumises a I'essai
d’épreuve a 2.%); et

NOTE Pouf les fibres soumises a I'essai d’épreuve avec des pourcentages de déformation sugérieurs
a 1%, latcharge a long terme de sécurité n’est pas linéairement proportionnelle a la défofmation
d’épreuve;~ainsi un pourcentage de déformation d’épreuve plus faible est applicable. Il n’exipte pas
d’aceaerd fixant des limites de déformation pour les essais d’épreuve avec des pourcentages de
déformation supérieurs a 2 %.

o | 'affajiblissement ne doit pas augmenter.

Afres”l’essai, 'affaiblissement ne doit pas varier.

L’examen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine ou sur
les éléments du céable.

b) Conditions d’essai
méthode: IEC 60794-1-21, méthode E1;

longueur de cable sous tension: supérieure ou égale a 50 m. S’il est tenu compte de
I’exactitude de mesure et des effets d’extrémités, des longueurs plus courtes peuvent étre
utilisées, dans le cadre d’un accord entre le client et le fournisseur;

longueur de fibre: longueur du céble fini;

charge de traction sur le cable: la charge de traction a long terme (7 ) et la charge
reflétant [linstallation (T),). D’autres charges peuvent étre
appliquées en fonction de conditions d’utilisation particuliéres;
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dia

T

T :

metre des poulies d’essai: 1 m, mais pas inférieur au diametre de courbure
charge minimal spécifié pour le cable;

équivalent au poids de 1 km de cable en égouts ou 50 N, la v
la plus élevée étant retenue;

30 % de Ty.

5.5.3.3.3 Courbures répétées

a) Exigences de famille
L’examen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine ou sur

les

éléments du cable.

b) Copditions d’essai:

Megthode: IEC 60794-1-21, méthode E6

Rgyon de courbure: 20 d

CHarge: appropriée pour assurer un contact uniforme avec le mandf
Ngmbre de cycles: 25

5.5.3.3.4 Torsion
a) ExXigences de famille

L’q
leq

La
la

Il me doit se produire aucune variation de I'affaiblissement a I'issue de I’essai.

b) Copditions d’essai
Méthode: IEC 60794-1-21, méthode E7
5.5.3.8.5 Courbure

Il
La

inférieure ou égale a«0y1 dB pour la fibre unimodale.

NG
I’ol

b) Co

Methode: IEC 60794-1-21, E11

Di

fibre unimodale.

a) E>1igences de famille
e doit se produire aucure\variation de I'affaiblissement a la température ambiante.

SOous

aleur

n

xamen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine pu sur

éléments du cable.

variation d’affaiblissement pour chaque fibre doit.étre inférieure ou égale a 0,10 dIB pour

variation d’affaiblissement, si I'essai est réalisé a —30 °C, si cela est exigé, do

t étre

TE D’autres valeurs de température correspondant a des conditions climatiques spécifiques peuvgnt faire

jet d’'un accord ‘entre le fournisseur et le client.

hditions d'essai

bmetre du mandrin: 20 d ou diamétre de courbure minimal du cable, la valeur Ip plus

élevée étant retenue

Pour les cables comprenant un élément de renfort non métallique

et/ou une armature métallique, la courbure doit étre limitée
valeur comprise entre 20 d a 80 d;

Nombre de tours/spires: 4

Nombre de cycles: 3

5.5.3.3.6 Ecrasement
a) Exigences de famille
Immédiatement aprés la suppression de la charge, I'affaiblissement ne doit pas augmenter.

aune

Un examen visuel ne doit montrer aucun dommage sur la gaine ou les éléments du cable
aprés suppression de la charge. L’empreinte de la plaque sur la gaine n’est pas considérée
comme un dommage mécanique.
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b) Conditions d’essai

Méthode: IEC 60794-1-21, E3A
Appliquer une charge a court terme, la relacher, puis mesurer
I’affaiblissement. Appliquer une charge a long terme, la relacher,
puis mesurer |'affaiblissement.

Durée de charge: court terme, 1 min;
long terme, 10 min.

Charges: court terme:
cable non armé 1
cable armé 2,

[ong terme.
cable non armé 0,75 kN;
cable armé 1,1 kN.

5.5.3.8.7 Chocs
a) Exigences de famille

L’examen visuel sans agrandissement ne doit pas révéler de dommage sur la gaine pu sur
leg éléments du cable. L’empreinte de la surface de frappe sur largaine n’est pas cons|dérée
comme une détérioration mécanique.

L’qugmentation résiduelle de 'affaiblissement doit étre < 0y4.dB pour les fibres unimgdales
ou[< 0,2 dB pour les fibres multimodales. Pour des applications a 1 625 nm, les critéfes de
performance doivent faire I'objet d’'un accord mutuel €ntre le client et le fournisseur.

b) Copditions d’essai:

Mgthode IEC 60794-1-21, méthode E4
Rgyon de courbure de la surface de frappe: 300 mm au moins (marteau plat)
Energie du choc: cable non armé 10 J;

cable armé 20 J.

D’autres critéres peuvent étre convenus entre le client et le fournisseur.
Ngmbre de chocs: un en 3 endroits différents espacés d’au moins 500 mm Ilg¢s uns
des_autres.
5.5.3.3.8 Cycles de température

a) Exigences de famille

Pandant le dernier_¢ycle, il ne doit pas y avoir de variation de I'affaiblissement a T4 ou Tgz4.
Pqur les applications a 1 625 nm, les critéeres de performance doivent faire I'objet d’un
acpord mutugl entre le client et le fournisseur.
Pgndantsle dernier cycle, la variation d’affaiblissement & T, ou Ty, doit étre inférigure a

0,15@B/km pour la fibre unimodale. A la fin de I’essai, il ne doit pas y avoir de variatjon de
I'affaiblissement

b) Conditions d’essai:
Définition du cycle: température ambiante a Tg, a Tpo a la température ambiante
Définition du dernier cycle: température ambiante, Tp,, Tpq, Tg4, Tg> avec un mesurage
final a la température de la piéce
Méthode: IEC 60794-1-22, méthode F1
Définition du cycle: température ambiante a Tg, a Tpo a la température ambiante
Définition du dernier cycle: température ambiante, Tp,, Tpq, Tg4, Tg> avec un mesurage
final & la température de la piéce. Ty, ou Ty est uniguement utilisé si cela est spécifié.
Longueur d’échantillon: longueur du céble fini d’au moins 1 000 m
Température élevée, Tg,: +60 °C a +70 °C, en fonction des exigences du client


https://iecnorm.com/api/?name=76eea6fda5b5f1751f2d11cdbd1c997f
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